



## ■ ПРЕЗИДЕНТ

# Единство – залог успешной реализации реформ

Вчера Глава государства Касым-Жомарт Токаев провел совещание с участием Премьер-Министра, руководителей государственных органов, акимов областей и городов Астаны, Алматы и Шымкента.

Были рассмотрены актуальные вопросы социально-экономического развития регионов страны. Особое внимание было уделено реализации задач, поставленных в Послании народу Казахстана, и исполнению ранее данных поручений Президента.

В своем выступлении Глава государства отметил, что в стране проводится всесторонняя политическая модернизация.

— Ее основные направления были определены в Послании, обнародованном в марте прошлого года. Страна вступила в новый этап своего развития. За год реализованы масштабные реформы. Проведено несколько этапов политических преобразований для того, чтобы привести систему власти в соответствие с новыми требованиями. С целью обсуждения важных вопросов учрежден Национальный курултай. Предложены новые идеологические принципы, направленные на укрепление основ государственности и единства народа. Мы начали по-новому праздновать Наурыз мейрамы. Историческим

шагом стало возрождение Дня Республики, — подчеркнул Глава государства

По его словам, проводимые в Казахстане реформы активно обсуждаются не только в стране, но и за рубежом.

— У нас есть ясные и конкретные планы на будущее. Завершающим этапом обновления институтов власти станут выборы в Мажилис и маслихаты. Таким образом, органы власти получат мандат доверия для продолжения всесторонних реформ. Главная задача — выдвигание новых инициатив на пути развития страны и их эффективная реализация. Сейчас не время успокаиваться на достигнутом, нужно энергично продолжать работу, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

По его мнению, особое внимание следует уделить вопросам сохранения общественной стабильности.

— Для развития страны недостаточно модернизировать только политическую систему. Реформы должны, прежде всего, формировать в обществе новую политическую культуру. В



то же время необходимо утверждать новые ценности. Отныне приоритет будет отдаваться, в первую очередь, интересам страны и правам каждого человека. При ухудшении геополитической ситуации возрастает бремя ответственности государства и граждан. Одно неосторожное слово, одно необдуманное решение может нанести вред стране. Государство, безусловно, гарантирует свободу слова. Но это не означает вседозволенности. Каждый гражданин обязан в полной мере соблюдать требования закона, связанные с сохранением мира и террито-

риальной целостности страны. Стабильность будет только там, где есть закон и порядок. Этот принцип является общим для всех, — отметил Президент.

Важной задачей в выступлении названо укрепление общенациональной идентичности и единства народа, работы в сфере межэтнических отношений, необходимость сохранения духовных ценностей.

— Нельзя пренебрегать духовным воспитанием подрастающего поколения. Безусловно, это очень важный вопрос. Если мы оставим его на самотек, то можем утратить наши нацио-

нальные традиции. Поручаю акимам во взаимодействии с компетентными органами усилить работу в сфере религии, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

Одной из главных задач Правительства и акимов областей Глава государства считает повышение качества жизни людей. Он подчеркнул, что каждый казахстанец должен почувствовать, что в стране происходят позитивные изменения. Для этого необходимо последовательно разъяснять населению значимость реализуемых инициатив.

— Мы не допустим действий,

ведущих к дестабилизации. Необходимо предотвращать такие незаконные действия. Люди, сеющие раздор в стране и призывающие нарушать общественный порядок, будут строго наказаны. Борьба с провокациями должна вестись в рамках закона оперативно и системно. Есть соответствующие законы, они должны строго исполняться. В противном случае бездействие может привести к очень опасным последствиям для нашей страны. Как я уже не раз говорил, нам нужно, прежде всего, верховенство закона. Если соблюдается закон, высока гражданская ответственность, то и в обществе будет порядок. Только там, где есть стабильность, будет прогресс и процветание. Единство народа — залог успешной реализации реформ. Поэтому мы должны сплоченно трудиться. Работа по всесторонней модернизации государства будет продолжаться и в будущем. После выборов я планирую выдвинуть ряд новых инициатив, — сообщил Президент.

Кроме того, Касым-Жомарт Токаев обратил внимание акимов и руководителей государственных органов на необходимость усиления взаимодействия с гражданами, проведения встреч и личных приемов.

## В номере

У ЖЕНЩИН В НАУКЕ – ОСОБАЯ РОЛЬ

В летопись отечественной науки достойный вклад вносят и наши землячки, в частности, профессора Кызылординского университета имени Коркыта ата.

ЛУЧШЕ ПОЗДНО, ЧЕМ НИКОГДА

...Было уже за полночь. Девушка сидела на своем диване и смотрела в окно. Тяжелые мысли не покидали ее. Душа разрывалась на мелкие кусочки. Вдруг зазвонил телефон.

## ■ РЕФОРМЫ – В ЖИЗНЬ

# Важный этап политической модернизации

Как известно, 19 марта в стране состоятся внеочередные выборы депутатов Мажилиса Парламента и маслихатов всех уровней. Их особенность заключается в том, что они пройдут по системе мажоритарно-пропорционального представительства.

В прошлом году 5 июня в стране был проведен общенациональный референдум, на котором казахстанцы поддержали политические преобразования, в том числе направленные на обновление порядка формирования Парламента и маслихатов. Поправки, внесенные в Конституцию страны, а именно в Закон «О выборах в Республике Казахстан», вступили в силу с 1 января 2023 года. Это значит, что выборы в этом году проводятся по новым правилам, согласно внесенным в закон дополнениям и изменениям.

— Первое новшество — это изменение принципов формирования представительных

органов власти, — говорит Исполнительный секретарь областного филиала партии «AMANAT» Ляйля Турешова. — Осуществлен переход на смешанную пропорционально-мажоритарную систему формирования Мажилиса в соотношении 70/30 (70% по партийным спискам, 30% по одномандатным округам). Смешанная модель с соотношением 50/50 внедрена на выборах маслихатов областей и городов республиканского значения. Полностью 100% мажоритарная система вводится в районных и городских маслихатах, то есть избиратели будут голосовать за конкретных кандидатов по одномандатным округам, сре-

ди них победит тот, кто получит большую часть голосов. Бесспорно, это правильный шаг в плане реформирования избирательной системы. С одной стороны, сохраняется возможность для партий, получающих прямую поддержку избирателей, укрепить свои позиции на политическом поле и стать на нем достаточно сильными и самостоятельными игроками. С другой стороны, люди, голосующие за конкретных кандидатов по одномандатным округам, получают возможность эффективнее продвигать свои интересы и добиваться от власти решения актуальных для них проблем, побуждая народную избранников более ответственно относиться к своим предвыборным обещаниям и депутатским обязанностям.

По словам Л.Турешовой еще одно нововведение — это снижение порога прохождения политических партий при

выборах в Мажилис с семи до пяти процентов, а также включение графы «против всех» в избирательные бюллетени всех уровней.

— Сниженный барьер позволит пройти в нижнюю палату максимально большому количеству партий, участвующих в выборах, а также будет способствовать широкой представительности интересов различных групп граждан в высшем законодательном органе. Графа «против всех» расширит возможности избирателей и предоставит гражданам инструмент для выражения альтернативной позиции на выборах, — подчеркнула Л.Турешова.

Отметим, что при выборах депутатов маслихатов областей, городов республиканского значения и столицы по одномандатным территориальным избирательным округам кандидат считается избранным, если за него проголосовало больше по отношению к другим кан-

дидатам число избирателей, принявших участие в голосовании. В Кызылординской области зарегистрированы 522 кандидата по одномандатным территориальным избирательным округам. На основании собственного заявления из партийного списка отозваны кандидатуры пяти граждан, одна кандидатура отклонена, как не отвечающая требованиям. В настоящее время зарегистрированы 516 кандидатов, в том числе десять в Мажилис Парламента РК, 49 — в областной маслихат, 81 — в городской маслихат, 311 — в районные маслихаты.

Что касается отличия пропорциональной системы от мажоритарной, то здесь все просто. Пропорциональная система, как можно догадаться из названия, обеспечивает пропорциональность набранных партиями голосов к полученным ими депутатским креслам в Парламенте. → стр. 2

## ПРЕДВЫБОРНАЯ ПРОГРАММА КАНДИДАТА В ДЕПУТАТЫ МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА РК ПО ОДНОМАНДАТНОМУ ТЕРРИТОРИАЛЬНОМУ ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ №21 ОТ НДПП «АУЫЛ» КАРЖАУБАЕВА НУРКЕНА МЕШИТБАЕВИЧА

### АВТОБИОГРАФИЯ

Я, Каржаубаев Нуркен Мешитбаевич, родился в г.Кызылорде 24 апреля 1964 года. Образование высшее. В 1986 году окончил педагогический институт, специальность «Учитель физики и математики», в 2010 году — Казахскую инженерно-техническую академию, по специальности «Экономика». Работал учителем физики и математики в школе №210 Теренозекского района Кызылординской области. Затем служба в армии с 1986 по 1988 годы. Работал заместителем председателя областного совета в Обществе «Казавтомобилитель» по подготовке учебной части (1988-1989 г.г.). С 2005 по 2019г.г. был директором филиала АО «Казгропромфинт» в Кызылординской области — НУХ «КАЗАГРО». С 2020 года работаю руководителем ТОО «РЕАР». Член Народно-демократической



патриотической партии «Ауыл». Почетный профессор Казахского Национального Аграрного исследовательского университета. Отец двоих детей.

### ПРЕДВЫБОРНАЯ ПРОГРАММА

#### Уважаемые земляки!

«Ауыл» борется за то, чтобы сельское хозяйство в нашей стране только крепло. Ведь успешный крестьянский труд напрямую связан с продовольственной безопасностью нашей страны, которая, в свою очередь, дает нам свободу, независимость и справедливость. Не зря еще во времена Эпохи просвещения известный философ, писатель и мыслитель Жан Жак Руссо говорил, что: «Торговля создает богатство, но сельское хозяйство обеспечивает свободу!». Партия «Ауыл» и я отлично знаем, как стать свободным нашему народу. Мне, как многолетнему эксперту аграрной отрасли, хочется все свои силы и возможности приложить к процветанию аулов. И я делюсь с направлениями своей предвыборной программы.

1. В каждом районе за счет государственных средств открыть информационно-консультационные центры. В них бесплатно будут оформлять документы на субсидии, льготное кредитование и на другие меры господдержки.

2. Изменения, поправки и дополнения в правила субсидирования и другие виды государственной поддержки субъектов АПК должны вноситься на последующий календарный год. А также мерами господдержки должны быть охвачены средние и особенно мелкие фермерские хозяйства и домохозяйства. Заявки должны приниматься не позднее 15 января. Оставить государственное регулирование на ГСМ, социально значимые продовольственные то-

вары и лекарства до 2028 года.

3. Привлечение инвестиций на развитие малого и среднего бизнеса на селе, минимизация административных барьеров: чтобы инициативные люди могли открывать собственное дело, убрать налоги для субъектов агробизнеса, кроме социальных, развивать женское предпринимательство на селе и поднять зарплату.

4. Назрела пора для открытия агробизнеса, селянам своего государственного банка, где кредиты для клиентов в конечном результате (эффективная ставка) должны быть не более 5%, процентная ставка депозитных вкладов должна повышаться с учетом инфляции.

5. Развитие сельской инфраструктуры: современное оснащение сельских амбулаторий, строительство спортивных комплексов, учреждений образования и соцкультбыта.

6. Повышение качества жизни. Комфортность и безопасность среды проживания: дороги, качественное водоснабжение, благоустроенные, хорошо освещенные улицы, благоустройство мест отдыха.

7. Привлечь молодых специалистов в село, установить пенсионный возраст 50 лет женщинам и мужчинам 55 лет, внести изменения в закон по экологическим выплатам Приаралья.

Хочу отметить, что моя предвыборная программа — это только «Дорожная карта» предстоящей, большой, конструктивной работы. То, о чем я сказал выше, не пустые слова.

«ТОРГОВЛЯ СОЗДАЕТ БОГАТСТВО, НО СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ОБЕСПЕЧИВАЕТ СВОБОДУ!»

Оплачено из средств республиканского бюджета

Оплачено из средств избирательного фонда партии «AMANAT», выдвинувшего партийный список на выборах депутатов Кызылординского областного маслихата

СЕЛЕКТОР
Главное – качество



Премьер-Министр РК Алихан Смаилов провел заседание Республиканского штаба по реализации предвыборной программы Президента страны Касым-Жомарта Токаева.

Министр здравоохранения РК Ажар Гиният проинформировала о строительстве медицинских объектов в селах и увеличении производства отечественных лекарственных средств и медизделий.

ным работам и подготовка необходимых специалистов для лечебных учреждений.

После заседания республиканского штаба первый заместитель акима области Серик Кожаниязов провел совещание с целью проработки поручений Премьер-Министра РК, где поставил задачу провести тщательную подготовку и качественное строительство медицинских объектов.

Напомним, в рамках пилотного национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения» в нашей области планируется строительство 27 объектов общей стоимостью 9,7 миллиарда тенге.

РЕФОРМЫ – В ЖИЗНЬ
Важный этап политической модернизации

→ стр. 1 Партия, набравшая 30% голосов, занимает 30% мест. Мажоритарная система означает, что избиратель голосует за кандидата, а не за партию.

отозван своими избирателями. Последние вправе требовать отчета об исполнении предвыборных обещаний, и в случае их невыполнения – досрочного прекращения депутатских полномочий.

МЕРЫ ГОСПОДДЕРЖКИ
Льготный кредит для молодежи

В Кызылорде начался прием документов от молодежи на получение льготных микрокредитов.

По словам начальника отдела нефинансовой поддержки предпринимательства областной Палаты предпринимателей Асель Алушаевой, предприниматель молодежи предлагают микрокредиты на льготных условиях – под 2,5 процента годовых для реализации бизнес-инициатив.

Должно быть и залоговое обеспечение. В счет идет и движимое (специализированная техника), и недвижимое имущество. Если такового нет, можно привлечь залогодателя (родителей, родственников и так далее).

БРИФИНГ

О том, как в области будут праздновать весенний праздник Наурыз, на брифинге в региональной Службы коммуникаций рассказали руководитель областного управления общественного развития Алмасбек Есмаханов и заместитель акима Кызылорды Жанмурат Сейлов.

По традиции Дню весеннего обновления, который приходится на 22 марта, предшествует праздник Амал, или, как его еще называют «Көрісу», или «Кауышу» (дословно – «свидетельство»).

Празднование непосредственно Наурыза начнется 22 марта с общенациональной благотворительной акции «Кайырымды ұлт» в центральной библиотеке Кызылорды с участием акима области.

Особое внимание будет уделено детям. В учебных заведениях региона будут проведены познавательные уроки, на которых подрастающему поколению расскажут о значении Наурыза, его истории и традициях празднования.

В ожидании праздника

Кроме того, областной библиотечной системой в районах будут организованы соревнования по национальным видам спорта, а также пешие и веломарафоны.

В праздничной афише областного академического музыкаль-

Исабекова и «Акбаян» по лирико-эпической драме Габита Мусрепова, извечная, не теряющая своей актуальности классика. Внимание детской аудитории будет предложен спектакль по казахской народной сказке «Ер-Тостик».

ческом музее. А в музеях области будут проводиться экскурсии и тематические вечера, посвященные Наурызу. Праздник будет организован также для посетителей ТРЦ Aray City Mall.

По традиции на Наурыз проводятся акции по благоустройству территории, посадке зеленых насаждений. С участием ветеранов и общественности города в Парке имени Первого Президента РК будут высажены деревья.

По давней традиции согласно утвержденному графику массовые гуляния и концерты пройдут на центральных площадях областного и районных центров.



но-драматического театра имени Н.Бекежанова – спектакли «Фестиваль птиц» по пьесе Дулаита

Выставку казахских ювелирных украшений можно посетить в областном историко-краевед-

БАЙКОНЫР

Под председательством заместителя акима области, специального представителя Президента РК на комплексе «Байконур» Кайрата Нуртая состоялось заседание, посвященное вопросам развития города и комплекса.

Перспективы обнадёживают

Был рассмотрен план мероприятий по реализации долгосрочной программы развития Байконура. Кроме того, речь шла о реализованных проектах и планах на ближайшее будущее.

Как известно, с недавних пор природным газом стали пользоваться и жители «звездного» городка. На основании межправительственного соглашения сегодня к голубому топливу подключены многоэтажные жилые дома, объекты предпринимательства.

До настоящего времени тепловая электростанция города функционировала на дорогом мазуте, что существенно отражалось на тарифе за потребляемое тепло.

переводу работы предприятия «Байконурэнерго» с мазута на природный газ. Естественно, такой шаг позволит заметно снизить тарифы. В 2019 году для решения жилищных проблем в рамках государственной программы «Нұрлы жер» за счет средств республиканского бюджета были построены и сданы в эксплуатацию пять многоэтажных жилых домов по 50 квартир, в городе появился новый микрорайон «7 А».

В структуре инженерной инфраструктуры города проводится работа по реконструкции систем водоснабжения и водоотведения. Работы планируются полностью завершить до 2025 года.

Как отмечалось, вопросы развития города Байконыр постоянно находятся в поле зрения Главы государства Касым-Жомарта Токаева. На заседании ответственным учреждениям и ведомствам поручено своевременно завершить газификацию населенных пунктов Торетам и Акай, которая началась в 2022 году.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

ФОРМУЛА МАСТЕРСТВА

У женщин в науке – особая роль

По данным Института статистики ЮНЕСКО, во всем мире только одну четверть ученых составляют женщины, их доля – примерно 10% среди университетских профессоров и менее 5% среди членов академий наук.

Согласно информации Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК, на начало 2020-2021 учебного года в 129 организациях высшего и послевузовского образования страны было занято 36307 преподавателей, из которых 2952 (8,1%) имели ученую степень доктора наук, 11514 (31,7%) – кандидата наук, 2280 (6,2%) – звание профессора, 5345 (14,7%) – доцента, 2942 (8,1%) – степень доктора философии (PhD), 137 (0,3%) – доктора по профилю, 13067 преподавателей (36%) имели академическую степень магистра.

В летопись отечественной науки достойный вклад вносят и наши землячки, в частности, профессора Кызылординского университета имени Коркыта ата. В канун Международного женского дня здесь обнародованы ТОП-5 научных открытий женщин-учёных. Начнем с изобретений доктора сельскохозяйственных наук, профессора кафедры «Аграрные технологии» Лауры Тохтовой – автора новых сортов зерновых культур.

Ассоциированный профессор вуза, кандидат технических наук Жулдыз Смаилова разработала новый способ приготовления сметаны. Специалист в последние годы изучает методы повышения биологической, пищевой ценности молочной продукции, расширения ассортимента и экономии молочного сырья.

Ученые университета стали авторами еще одного ноу-хау. Так, научный сотрудник лаборатории инженерного профиля «Физико-химические методы анализа», магистр педагогических наук Динара Ниязова совместно с коллегами предложила новый способ получения целлюлозы из рисовой соломы.

Старший преподаватель кафедры «Архитектура и строительное производство» Гульнур Жакупова нашла эффективный способ изготовления строительных материалов из золотавалов. Её метод использования золы, например, ТЭЦ, позволяет получать новый вид строительного материала с улучшенной технической характеристикой.

Еще одна ученая университета, но в сфере искусства и текстильной промышленности, создала новую модель одежды в национальном стиле. Долгие годы ассоциированный профессор кафедры «Дизайн и технология», кандидат технических наук Ляззат Шильдебаева занята разработкой методики проектирования современной одежды на основе традиционного казахского костюма.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

поздравить с Наурызом пациентов, получающих лечение в медучреждениях области, а также побывать в центрах оказания социальной помощи.

библиотеке имени А.Тажимаева: праздничный вечер, книжная выстав-

но-драматического театра имени Н.Бекежанова – спектакли «Фестиваль птиц» по пьесе Дулаита

Выставку казахских ювелирных украшений можно посетить в областном историко-краевед-

ных площадях областного и районных центров.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

## ОБРАЗОВАНИЕ

### «Зеленая» практика

Кызылординская школа-лицей №101 имени Али Муслимова — одно из ведущих общеобразовательных учреждений в области. Здесь претворяются в жизнь немало новых идей и интересных проектов по повышению качества обучения и воспитанию детей.

Впервые свои двери школа открыла почти 19 лет назад. Сегодня под руководством ее директора Айгуль Уткелбаевой педагоги успешно внедряют в образовательный процесс накопленный опыт, проявляя высокие профессиональные качества и творческий потенциал.

Одна из реализуемых в школе значимых инициатив — проект «Жасыл мектеп» («Зеленая школа»). Она определена в качестве опорной образовательной организации в регионе по внедрению национального проекта «Жасыл Казакстан» и экологического образования. Проект «Жасыл мектеп» реализуется по семи направлениям. По «Биоразнообразию», например, здесь действует теплица, где группа эковолонтеров методом гидропоники круглый год выращивает овощи, зелень. Экологически чистая продукция реализуется в городских магазинах. Есть направления «Энергосбережение», «Водосбережение», а также «Экспертиза отходов», направленное на приобщение учителей и школьников к раздельному сбору мусора. В школе расположены эко-ящики для разных отходов, как правило, больше всего в них накапливаются бумага и картон. Юным ученым посредством переработки удалось создать из них легкое и эффективное биопило. Формированию экологической грамотности среди учащихся и педагогов направлена «Экоинформационная работа». Большое значение уделено также направлениям «Здоровое питание» и «Здоровый образ жизни».

UPSHIFT — это глобальная программа молодежных социальных инноваций и предпринимательства. Ее цель — развитие у подростков и молодежи необходимых навыков для социальных инноваций и предпринимательства. Особым достижением школы стала победа в этой программе трех проектов в рамках «Жасыл мектеп» — производство экологического биомыла «Best team», антисептика природного происхождения «Stags» и «Эковолонтеры».

В целом в рамках научного проекта Комитета науки Министерства науки и высшего образования РК «Модель зеленой школы — зеленый колледж — зеленый университет, как система развития экологизации образования» школа-лицей №101 является базой научных исследований. Сегодня опорное образова-

тельное учреждение распространяет свой опыт в других школах, способствуя расширению его масштабов. Здесь прошли республиканский форум «Роль зеленых школ в экологическом образовании: опыт, развитие, инновации», международная научно-практическая конференция

тром GREEN OFFICE BSPU и сетью GREEN OFFICE SCHOOLS и Кызылординским университетом имени Коркыта ата. К слову, с кызылординским вузом налажено тесное сотрудничество. К примеру, на базе школы-лицей проводятся совместные мероприятия с участием педагогов и ученых, с научно-методическим советом внедрены специальные курсы для углубленного обучения детей школьным предметам с 5 по 11 классы, разработаны авторские программы и начата их экспертиза на профильных кафедрах вуза, ученые шефствуют над научными проектами школьников... — Все свои силы направили на со-

курс всех инновационных методик. Наши учителя периодически повышают профессиональные навыки, активно участвуют в различных обучающих семинарах, дебатах, защищают честь школы на различных состязаниях среди педагогов. Так, победителем областного этапа республиканского конкурса «Лучший педагог» стала учитель английского языка Дина Садирбаева.

Учащиеся школы-лицей №101 — в числе призеров и обладателей дипломов ежегодных городских, областных, республиканских конкурсов и олимпиад по научным работам, общеобразовательным предметам. Благодаря непрерывному по-

блканского конкурса «Зерде» 35 учащихся заняли призовые места, два из которых прошли на областной этап. На городском этапе республиканской олимпиады по общеобразовательным предметам победителями стали 19 учащихся. По итогам 2022 года в номинации «Отличники Года детей» были награждены десятиклассник Санжар Садыкбек и четвероклассница Бакытжан Айару. В прошлом году из 89 выпускников школы шесть стали обладателями «Алтын белгі», девять — «Аттестата с отличием».

Педагоги относятся к детям с большой любовью и вниманием. Всегда стремятся развить в них талант, интерес к труду, знаниям. — Сейчас много талантливых детей, — говорит директор школы-лицей. — Они любознательны, открыты, общительны, очень развиты, свободно высказывают свое мнение. В век информационных технологий, безграничного Интернета у них есть все возможности для овладения разнообразной информацией и в плане самообразования, и в вопросах всестороннего развития.

В этом плане здесь уделяется особое внимание внедрению современных методов и технологий в обучении. Действуют кружки по робототехнике, программированию, 3D-моделированию. Для развития математических способностей детей работает STEM-кабинет. Также действует современный кабинет химии, где школьники получили возможность осваивать науку и проводить лабораторные исследования с помощью нового оборудования. Для повышения любви к родному краю, более глубокого познания истории родной земли создан кабинет «Әлжетану». А COWORKING-центр сегодня способствует развитию творческих способностей учеников, их духовного потенциала и креативных навыков. Для повышения у школьников интереса к чтению создан читательский клуб «Папирус». В школе-лицее также функционируют класс «Домбыра» и кружок «Үкілі домбыра».

В школе налажена тесная и плодотворная связь между учителями, детьми и родителями. Благодаря продуктивным мерам и масштабной работе всего учительского коллектива по итогам 2020–2021 учебного года школа-лицей №101 стала обладателем номинации «Белсенді мектеп ұжымы», а также победителем в номинации «Үздік идеялар жаршысы». В конце 2021 года директор школы-лицей Айгуль Уткелбаева стала обладателем звания «Жыл үздігі», а также призером I-го республиканского дебатового турнира среди руководителей учреждений образования.

Ботағоз АЖАРБАЕВА



«Зеленая школа: инновационные решения экологически ориентированного обучения». Наряду с этим подписаны двусторонние меморандумы о сотрудничестве с 19 гимназиями Минска и Белорусским государственным университетом, которые системно занимаются проектом «Зеленая школа». Организован международный марафон совмест-

но с белорусским ресурсным центром совершенствования работы педагогических кадров и качества обучения учащихся, развитие их интеллектуальных навыков, воспитание конкурентоспособных личностей, — подчеркнула А.Уткелбаева. — Сегодня в нашей школе обучается 2282 ребенка, неустанно трудится 251 учитель. Современным педагогам важно быть универсальными специалистами с широким кругозором, быть в

иску и самосовершенствованию, обеспечению высокой мотивации к исследовательской работе в 2022–2023 учебном году на областном этапе республиканского конкурса научных проектов по общеобразовательным предметам среди 9–11 классов 17 учащихся школы-лицей №101 стали победителями, из них трое — получили путевки на республиканский этап. В городском туре респу-

## ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

### Сертификат — это презентабельно!

Сертификат «СТ-KZ» является главным документом отечественных товаропроизводителей. Так считает директор кызылординского механического завода «КВАНТ» Жанабай Бекишев.

На заводе работают порядка 50 человек. Они занимаются не только обработкой металла, но и производством разных металлических изделий. В каталоге завода представлено свыше 100 наименований в 20 различных категориях: от гаек и шестерней всех типоразмеров до больших металлических емкостей и кислородного оборудования. Также выпускают технический газ, который применяют в медицине и быту, занимаются ремонтом электрических станков, предназначенных для сельского и водного хозяйств. Заказы поступают не только со всех регионов страны, но и из Кыргызстана и России.

— Для подтверждения того, что мы являемся казахстанскими товаропроизводителями, ежегодно получаем сертификат «СТ-KZ» в областной Палате предпринимателей, — рассказал Ж.Бекишев. — Это один из основных документов, требуемых при участии в государственных закупках. Считаю, что это правильное требование, поскольку бывали случаи, когда поставщики продукции по госзаказу оказались «липовыми» фирмами-однодневками. Это посредники, не имеющие собственного производства, скупающие импортный товар и выдававшие его за отечественный. Наличие сертификата «СТ-KZ» препятствует этому и защищает отечественного товаропроизводителя.

Он положительно оценил переход процесса выдачи сертификатов на электронную систему.



— Раньше мы сдавали документы в бумажном виде. При выявлении ошибок исправляли и сдавали их заново. Это дополнительные затраты и уходило много времени. Благодаря переходу Палаты предпринимателей на электронную систему выдачи сертификатов эта процедура значительно упростилась, — поделился он.

По словам директора завода, работа по выдаче сертификата полностью налажена. В этом направлении радует, что филиал НПП «Атамекен» постоянно на связи с предпринимателями, учитывает все предложения и рекомендации, оказывает все меры по поддержке.

Напомним, сертификат «СТ-KZ» (сертификат о происхождении товара) — это документ специальной формы, подтверждающий, что страной происхождения товара является Казахстан. Он был введен в 2009 году для поддержки отечественного товаропроизводителя. Сертификат действует только на тот объем товара, что указан в акте экспертизы. Получение документа является добровольным. Наличие сертификата дает предпринимателю некоторые льготы при участии в госзакупках. К примеру, уменьшение условной конкурсной цены на 0,1% за каждый 1% местного содержания.

Получать или не получать сертификат — зависит от того, на каких условиях предприниматель работает со своими покупателями. В ряде случаев наличие такого сертификата является одним из условий, прописанных в контракте. Его отсутствие сделает поставку невозможной.

Наталья ЧЕРНЕЙ

## ПРОЕКТЫ И ОБЪЕКТЫ

### Встретимся в спорткомплексе

Этим летом в пригородном аульном округе Аксуат планируется открытие нового спортивного комплекса.

Спортивное сооружение будет отвечать современным требованиям, оно избавит местных ребятшек выезжать в областной центр для тренировок и проведения соревнований.

Как сообщили в акимате Кызылорды, строительство объекта на собственные 239 миллионов тенге ведет корпоративный фонд «Samruk-Kazyna Trust». Ранее в Аксуате функционировали три спортивные и детские игровые площадки. В 2022-м под эгидой Года детей за счет средств спонсоров началось

строительство еще двух спортивных игровых площадок. На сегодня одна из них, с мини-футбольным полем и тренажерами введена в эксплуатацию, вторая — на стадии завершения строительства.

Как проинформировали в акимате сельского округа, особое внимание подрядчики уделяют качеству строительных работ, которые по контракту должны завершиться в августе-сентябре. Однако руководители строительных фирм планируют уложиться раньше срока.

Алтыбек БАЙШУЛЕНОВ



## ГЛУБИНКА

### Легкого пути и ровных дорог

В прошлом году в Казалинском районе активно велись работы по строительству и ремонту дорог. Кроме четырехполосной трассы, соединяющей адмцентр — поселок Айтеке би и город Казалы, провели модернизацию дорог в сельской местности, а также внутри самого поселка.

Всего в коммунальной собственности района находится более 400 километров автомобильных дорог районного значения. Из них более 240 километров имеют асфальтовое покрытие, около ста километров — гравийное, почти семьдесят километров — грунтовые дороги.

В прошлом году отремонтировали 75 километров автомобильных дорог районного значения. На эти цели было направлено чуть более полутора миллиарда тенге. В частности, проведен средний ремонт автомобильных дорог Казалы — Кожабакы — Бозколь — Каукей, Айтеке би — Басыкара, Кожабакы — Бекарыстан би, Басыкара — Абай — Оркендеу, Бекарыстан би — Майдаколь, Кожабакы — Бекарыстан би — Майдаколь, Казалы — Коларык — Бекарыстан би — Жанакурлысы.

Надо сказать, что некоторые трудности в ходе дорожных работ возникли на участке трассы Бозколь — Каукей. Работу в некоторой степени усложнил местный ландшафт. Вдоль линии строительных работ расположено озеро, в связи с чем основной слой дороги основательно укрепили и по-

крыли грунтом, бутовым камнем и геотекстилем.

В результате дорожно-строительных работ по итогам прошлого года доля дорог в хорошем состоянии доведена до 85 процентов — на десять процентов больше, чем по итогам 2020 года.

По словам акима района Мухта-



ра Оразбаева, в текущем году планируется отремонтировать еще четыре автомобильные дороги районного значения. Речь идет о подъездной дороге к аулу имени Г.Муратбаева, автомобильных дорогах Казалы — Кожабакы — Бозколь — Каукей, Кожабакы — Бекарыстан би, Казалы — Кожабакы — Бозколь — Каукей. Для этого из бюджета выделено около одного миллиарда тенге.

Канат ЖОЛДАСОВ

ЧЕМПИОНАТ

В поселке Жанакорган завершился чемпионат Республики Казахстан среди девушек (2008 г.р.), в котором приняли участие 12 команд из Астаны, Шымкента, Караганды, Алматинской, Туркестанской, Акмолинской и Кызылординской областей. В частности, награды первенства оспорили четыре девичьих коллектива из нашего региона – это жанакорганские СК «Жанакорган» и «Сыганак», РСДЮШОР №9 (Шиели) и РСДЮШОР №17 (Казалы).

Необходимо отметить, что по инициативе отечественной федерации гандбола республиканские соревнования впервые состоялись в сельской местности. Как рассказала наставница нашей сборной, старший тренер области по гандболу, мастер спорта международного класса Ольга Егунова, это доверие было полностью оправдано.

– Благодаря поддержке руководства района командам-участницам были созданы все необходимые условия – их разместили в жанакорганском санатории, обеспечили питанием, транспортом. А для проведения матчей в местном спортивно-оздоровительном комплексе была произведена капитальная реконструкция гандбольного зала и подсобных помещений.

На предварительном этапе игры прошли по круговой системе в трех подгруппах. После чего непосредственную борьбу за медали повели «Сыганак», СДЮСШОР №5 (Астана) и РСДЮШОР по настольному теннису из Караганды. Одержав уве-

ренные победы над соперницами звания чемпионки выиграли девочки из команды «Сыганак». Отметим, что команда этого возраста в третий раз подряд становится победительницей отечественного первенства. Последующие места в турнирной таблице заняли: Алматинская область, СК «Жетісай» (Туркестанская область), СК «Мырзакент» (Туркестанская область), ОРМБЖМ №17, ОРМБЖМ №9, СК «Жанакорган», «Караганды»-2, «Целиноградская ДЮСШ», Шымкент.

В торжественной церемонии награждения принял участие аким Жанакорганского района Мурат Тлеумбетов. Памятными призами и дипломами отмечены лучшие игроки по амплу: Кызжибек Галым, Нурдана Кыргызбай, Асель Бахитжан (все – Жанакорган), Лера Мишарина, Меруерт Дуйсенбай (обе – Астана), Эля Юниман (Караганда) и Анастасия Голушко (Алматинская область).

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

«Негостеприимные» хозяева



КОЛ ДОБЫНАН 2008 ЖЫЛЫ ТУЫЛҒАН ЖӘНЕ ОДАН КІШІ ЖАСӨСПІРІМ ҚЫЗДАР АРАСЫНДАҒЫ ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ ЧЕМПИОНАТЫ

ЖИТЕЙСКАЯ ИСТОРИЯ

Лучше поздно, чем никогда

«Когда понимаешь, что хочешь провести с человеком остаток своей жизни, хочется, чтобы этот остаток жизни начался как можно скорее» – эти слова из фильма «Когда Гарри посетил Салли» как нельзя кстати подходят к истории, о которой ниже.

Мейржан и Гаухар встречались два с половиной года, даже их родители знали друг друга. Но девушка все не решалась принять его предложение выйти замуж. Ей казалось, что после свадьбы закончится эта идиллия, романтика и гармония прекрасных отношений. Каким бы хорошим ни был молодой человек, ее пугали бытовые отношения. В свою очередь Мейржан терпеливо ждал. Хотя друзья твердили ему, что если девушка не хочет выходить за него замуж, то не стоит тратить на нее свое драгоценное время.

В один прекрасный вечер, когда Гаухар пришла уставшая с очередной смены в медицинском центре, ей позвонила мать ее молодого человека. Испуганная женщина в слезах все повторяла: «Разбился, сын разбился». Не понимая ничего, девушка вызвала такси и приехала к родителям жениха. Заплаканная мать еле могла говорить, отец безудержно плакал. Мейржан был единственным сыном в их семье.

– Кто-то позвонил и сказал, что сын попал в аварию с какой-то девушкой, – не поднимая глаз, проговорил отец.

Гаухар стояла, как вкопанная. В ее голове завертелись мысли: «С девушкой? Разбился? Как? Когда?». Эти вопросы терзали ее. В какой-

то момент она поняла, что именно с ним она хотела бы провести всю свою жизнь. «Ну, почему я не соглашалась?» – все свербила мысль. Она села возле матери Мейржаны и тоже заплакала.

Было уже за полночь. Девушка сидела на своем диване и смотрела в окно. Тяжелые мысли не покидали ее. Душа разрывалась на мелкие кусочки. Вдруг зазвонил телефон.

– Прости, у меня машина сломалась, и аккумулятор на телефоне разрядился. Не мог..., – тут слова парня оборвал плач любимой девушки. Гаухар, услышав родной голос, не выдержала и разрыдалась.

– Немедленно звони матери. Она думает, что ты умер! – прокричала она в трубку.

Юноша приехал к ней под утро. – С родителями все хорошо. И ты успокойся, – обняв за плечи, утешал он любимую. – Представляешь, они ошиблись номером – не тот набрали. Как так можно?!

– А ведь и правда! Они ошиблись, а если бы мы тут умерли от горя! – недоумевала Гаухар.

Успокоившись, она решила сегодня же сказать ему, что хочет выйти замуж за него. Проводив жену, она со спокойной душой легла спать... Она никак не могла придумать,

как начать разговор. Мейржан как-то сказал ей, что предложение сделать только один раз. Слав свою смену, она побежала в магазин за кольцами. Мысль о том, что на этот раз она сама делает предложение своему парню, немного смущала девушку. Купив кольца, она пригласила его вечером в ресторан. О красивом наряде Гаухар тоже не забыла. Еле дождавшись вечера, одев свое нарядное платье, она приехала в назначенное место. Увидев парня, девушка еще раз поняла, что не ошиблась в своем решении.

Веселые разговоры за ужином, воспоминания о прошлых днях – ничто не могло омрачить застолье двух влюбленных. Незаметно доставая коробочку с кольцами, она услышала громкое «Да!».

– Я безумно счастлив и... я согласен, – с улыбкой произнес Мейржан.

– В тот день, когда мне сказали, что ты умер, я потеряла голову от горя. Мое сердце разрывалось и не хотело верить, что тебя больше нет. Я поняла, что именно с тобой хочу провести свой остаток жизни! – с дрожью в голосе произнесла девушка и протянула кольца любимому человеку.

...В то время, когда некоторые люди мечтают найти свою вторую половинку, кто-то ее уже нашел. Кому-то повезло встретить ее в школе, а кто-то повстречал свою будущую жену, познакомившись в продуктовом магазине. Обычно и у коллег по работе случаются самые счастливые браки. О чем это говорит? О том, что истинная любовь никогда не знает времени и расстояния, и сказать «я согласна» никогда не поздно.

Индра АБДРАХМАНОВА

ҚАЗАҚ КҮРЕСІ

На пике спортивной формы

Член сборной Казахстана по борьбе казак күресі Бекжан Төлепов живет и работает в поселке Шиели, здесь же тренирует детей в спортивном клубе имени Балуана шолака. В прошлом году на чемпионате мира в Астане он поднялся на высшую ступень пьедестала почета, став чемпионом в весе 55 килограммов. Но это далеко не единственное спортивное достижение нашего земляка.

До этого он дважды становился победителем турнира «Жас барыс», чемпионом юношеских и молодежных первенств страны. В 2021 году стал чемпионом Казахстана среди взрослых и был включен в состав сборной страны. На Кубке мира, который в 2021 и 2022 годах проходил в румынском городе Констанца, он не оставил шансов соперникам и привез главный трофей турнира в Казахстан.

25-летний спортсмен родился и вырос в семье учителя физкультуры Алимжана Турганбаева и швеи Улжан Жумабаевой. Глава семейства в прошлом также успешный борец, был первым тренером своего сына в детско-юношеской спортивной школе.

После окончания шиелийской средней школы №48 имени А.Коныратбаева Бекжан поступил в колледж спорта и туризма в Алматы. После обучения на факультете физкультуры и спорта Казахского Национального педагогического университета имени Абая. С 2008 по 2017 годы он тренировался у Мейрамбека Тажбаева в Шиели, с 2017 года – у Болатбека Кенеева в школе высшего спортивного мастерства в Кызылорде.

Мастер спорта международного класса по казак күресі Б.Төлепов, безусловно, сейчас находится на пике



своей спортивной формы. Можно не сомневаться, что он еще принесет в копилку страны и области немало спортивных побед. Сейчас он усиленно готовится к республиканскому турниру «Сарыарка батырлары», который скоро пройдет в Караганде. Понятно, что против чемпиона мира соперники выйдут с двойной мотивацией – победить его и стать первым номером в этом весе. Бекжан и его тренеры прекрасно это понимают и усиленно готовятся к каждому турниру, поскольку помнят правило – чемпионом стать не легко, но вдвойне труднее сохранить и удержать это почетное звание.

Максут ИБРАШЕВ

ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

Смерть до приезда «Скорой»

Как проинформировала редакция «КВ» заместитель главного врача областной станции «Скорая помощь» Галия Нурсейтова, на прошлой неделе зарегистрировано 8869 обращений, в больницы Кызылорды доставлены 855 горожан. Люди обращались, в основном, по поводу хронических сердечных и простудных заболеваний.



Медработники 25 раз выезжали на дорожно-транспортные проис-

шествия, где оказали первую медицинскую помощь 39 пострадавшим, из них семеро – дети.

Работников «Скорой помощи» 14 раз вызывали родные людей, пытавшихся покончить жизнь самоубийством. К сожалению, до приезда бригады медиков скончались 72-летняя женщина и 61-летний мужчина.

Угнал автомобиль

Житель областного центра обратился в дежурную часть управления полиции и сообщил о том, что неизвестный угнал его автомашину марки «Нексия», припаркованную на одной из улиц города.

В результате оперативно-розыскных работ полицейские задержали 34-летнего подозреваемого. Его доставили в отдел полиции, проводится досудебное расследо-

вание, сообщает пресс-служба областного департамента полиции.

Предмет разбоя – велосипед

По сообщению пресс-службы прокуратуры комплекса «Байконур», в правоохранительные органы Республики Казахстан для дальнейшего расследования направлено уголовное дело в отношении двух местных жителей, совершивших разбой в группе лиц по предварительному сговору, с применением предмета, используемого в качестве оружия.

Установлено, что мужчины, находясь в квартире потерпевшего, в ходе распятия спиртных напитков потребовали отдать им велосипед. Владелец отказался, после чего подозреваемые стали избивать его. От побоев он упал на пол. В это время один из нападавших стал удержи-

вать ноги хозяина квартиры, а второй стал наносить по мужчине удары ножом.

Взяв велосипед, преступники скрылись с места происшествия. Вскоре их задержали и заключили под стражу.

Уголовным законодательством Республики Казахстан максимальное наказание за разбой, совершенный группой лиц по предварительному сговору, предусмотрено в виде десяти лет лишения свободы с конфискацией имущества.

Задержали браконьеров

По информации пресс-службы областного департамента полиции, инспекторы областной природоохранной полиции совместно с сотрудниками Арало-Сырдарьинской межобластной бассейновой инспекции рыбного хозяйства и регионального

филиала РГКП «Охотзоопром» задержали в Шиелийском районе двух граждан, занимавшихся на реке Сырдарье незаконной ловлей рыбы.

У браконьеров изъяли резиновую лодку, сеть и другие предметы. По данному факту проводится досудебное расследование. Назначены соответствующие экспертизы. Задержанные доставлены в отдел полиции.

Аяна МОЛДАБАЕВА



www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор – Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
 Ответственный редактор - 40-11-10 (вн.1045)  
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:  
 Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
 Рекламный отдел - 70-00-52  
 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
 Заказ № 410  
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
 \* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
 Газета выходит во вторник, четверг и субботу  
 ТИРАЖ 7274

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz



Айдос АБСАТ